

ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.
Цена годовому изданію
безъ пересылки 4 р. 50 к.,
съ пересылкою 5 р.

1 МАЯ 1881 Г.

Подписка принимается
въ редакціи Епархіальныхъ
Вѣдомостей и у мѣстныхъ
Благочинныхъ.

№ 9.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ ЧАСТИ ОФИЦІАЛЬНОЙ: Определенія Святыишаго Синода. — Епархіальныя извѣстія.

ОПРЕДЕЛЕНІЯ СВЯТЫИШАГО СИНОДА.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Прави-
тельствующаго Синода, Преосвященному Саввѣ, Архіепископу
Тверскому и Кашинскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ въ глубокой скорби
о Богомъ ниспосланномъ Отечеству нашему тяжкомъ испы-
таніи и въ заботливости оградить чадъ Православной Рус-
ской Церкви отъ соблазна, Приказали: При печатныхъ
указахъ разослать всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, а
также Синодальнымъ Конторамъ и Главнымъ Священникамъ
Гвардіи и Гренадеръ, и Арміи, и Флотовъ прилагаемое по-
сланіе Святыишаго Синода, для прочтенія оного во всѣхъ
церквахъ по совершеніи литургіи, при возможно большемъ
стеченіи богомольцевъ. Апрѣля 5 дня 1881 года за № 4.

На вышезначенномъ указѣ резолюція Его Высочайше-
преосвященства послѣдовала таковая: апрѣля 14 дня. 1) *Прило-*

женное при семъ посланіе Св. Синода прочитатъ въ Кафедральномъ соборѣ послѣ литургіи въ 17 день сего апрѣля, когда имѣетъ быть совершена по почившемъ въ Бозѣ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ паннихида, случаю воспоминанія о днѣ рожденія Его Величества.

2) Въ тотъ же день совершитъ паннихиду и въ прочихъ монастырскихъ и приходскихъ церквахъ г. Твери, а тамъ прочитатъ и означенное посланіе, если окажется это сообразнымъ указному предписанію въ разсужденіи стеченія богомольцевъ; въ противномъ случаѣ, чтеніе посланія можетъ быть отложено до другаго праздничнаго дня.

3) Консисторія сдѣлаетъ за тѣмъ дальнѣйшія распоряженія относительно разсылки печатныхъ экземпляровъ посланія въ уѣздныя городскія и сельскія церкви, а равно монастыри, для исполненія предписаннаго настоящимъ указомъ.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ

Возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Святой, Соборной Апостольской Церкви Россійской, пастырямъ и пасомымъ.

Благодать вамъ и миръ да умножится (1 Петр. I, 2).

Попущеніемъ Божиимъ постигло насъ невыразимо страшное бѣдствіе. Благочестивѣйшій Государь Императоръ нашъ Александръ Николаевичъ палъ отъ рукъ богоотступныхъ и вѣроломныхъ убійцъ. Россія болѣзнуетъ великою и глубокою скорбію, поражена ужасомъ и покрыта позоромъ. Для вѣрныхъ сыновъ отечества Возлюбленнѣйшій Монархъ, Отецъ нашъ, былъ всегда Особою священою и неприкосновенною Русскій народъ видѣлъ въ немъ прирожденнаго законнаго Государя, преклонялся предъ Нимъ, какъ предъ Избранникомъ Божиимъ, благоговѣлъ предъ печатію Св. Духа на челѣ Его; все съ непомянутымъ смысломъ и неистлѣннымъ

сердцемъ чтили съ любовію высокія качества Его великой и чистой души. Но среди многомилліоннаго, вѣрнопреданнаго своему Царю народа, какъ плевелы среди пшеницы, нашлись и люди недостойные, нравственно испорченные, изъ которыхъ въ недавнее время составилось хотя малочисленное, но до крайней степени ожесточенное скопище крамольниковъ, готовыхъ на всякое зло. Они-то и дерзнули поднять святотатственные руки на Помазанника Божія, Благодѣтеля своего народа. Цареубійцы сіи чужды народной жизни, они презрители вѣры и закона; они потеряли человѣческій разумъ и чувство. Сатанинская гордость, необузданный развратъ, звѣрская злоба, наглое хищничество, безумное безбожіе—вотъ свойства погибельной жизни ихъ. Непрестанная смута, полное безначаліе, совершенное разореніе и истребленіе всего, что дорого человѣку-гражданину—вотъ цѣль ихъ злодѣйскихъ усилій и предпріятій. Они называютъ себя людьми; но весь міръ съ негодованіемъ и омерзѣніемъ отвращается отъ нихъ. Они именуются Русскими; но Россія съ ужасомъ отвергаетъ ихъ. Нѣкоторые изъ нихъ носятъ названіе православныхъ; но Православная Церковь предастъ такихъ анаѣмѣ.

Скорбь наша вопрошаетъ: ради чего щить Господень, столько разъ чудесно ограждавшій Священную Главу Государя нашего, отклонился отъ нея? Отвѣтъ ясный: ради того, что мы, грѣшныя, своими беззаконіями привлекли на себя столь страшный гнѣвъ Божій. Много разъ спасалъ для насъ Господь драгоцѣннѣйшую жизнь нашего возлюбленнаго Монарха, чтобы Своими чрезвычайными милостями подвигнуть насъ къ покаянію и исправленію жизни. Но мы не только не каялись, а болѣе и болѣе прогнѣвляли Всевышняго своими новыми беззаконіями. И вотъ Онъ поразилъ насъ величайшимъ бѣдствіемъ: восхитилъ внезапно и призвалъ къ Себѣ

нашего державнаго Отца и Благодѣтеля Россіи, сподобивъ Его за Его подвиги вкусить смерть мученическую И такъ усугубимъ нынѣ покаянныя наши чувства и возопіемъ Господу съ воплемъ крѣпкимъ: *Согрѣшихомъ, Господи, грѣшихомъ и крайняго Твоего отвращенія достойни сохрихомся.*

Подлинно, грѣхи и беззаконія растутъ и умножаются Русскоѣ землѣ, среди насъ, носящихъ имя Христово и именующихся православными. Святая вѣра обуревается и сбѣетъ, заповѣди благочестія не исполняются, вѣрность церковнымъ уставамъ и порядкамъ нарушается, благіе обычаи оставляются, преданія отеческія ни во что вмѣняются. Въ семейную и супружескую жизнь вошли разладъ и нестроеніе, въ воспитаніе дѣтей разслабленіе и потворство, въ службу государственную и общественную—нерадѣніе и своекорыстіе, въ науку—необузданное вольномысліе, въ душу каждаго—гордость, любостяжаніе, жажда удовольствій, невоздержаніе и зависть. Человѣкомъ спящимъ пріиде врагъ и всѣя плевелы: такъ, среди нерадѣнія нашего, легкомыслія развращенія зародились неповиновеніе власти и безбожныя крамола. *Очистимъ убо себе отъ всякія скверны плоти и духа, творяще святую во страхъ Божию.*

Пастыри и учителя вѣры! Къ вамъ первѣе слово наше. *Пасите еже въ васъ стадо Божіе, поспѣвающе не нуждено, но волю и по Бозь: ниже неправедными прибытки, но усердно* (1 Петр., V, 2). Воодушевитесь святою и разумною ревностью, наставляйте ввѣренную вамъ паству въ истиннахъ вѣры и въ заповѣдяхъ Господнихъ. *Проповѣдуйте слово, настойте благовременнъ и безвременнъ, обличайте, запрещайте, умоляйте со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ* (2 Тим., IV, 2). Учите всѣхъ свято чтить Царскую власть, отъ Бога поставленную, внушая и разъясняя, что въ вѣрѣ

ности и преданности Царю заключается народное благоденствие. *Образъ будите върнымиъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тим., IV, 12). Ограждайте словесныхъ овецъ вашихъ отъ волковъ хищныхъ, входящихъ въ одежды овчихъ, памятуя, что съ васъ Господь взыщеть за всякую душу, погибшую по вашему нерадѣнію.

Отцы! Вамъ ввѣрено Богомъ воспитаніе дѣтей вашихъ. *Влудите себе,* да и они соблюдены будутъ. Являйте имъ въ себѣ самихъ живою образъ страха Божія, благочестія, добраго права, вѣрности долгу и присягѣ, неповиновенія вѣдѣтиямъ, воздержанія и порядка. Оберегайте ихъ бдительно отъ всякаго ложнаго мудрованія и соблазна. Въ страшный день Судно — какой дадите ему отвѣтъ о вашемъ нерадѣніи?

Жены и матери семействъ! На васъ лежитъ святой долгъ заботы о добромъ сѣмя грядущихъ поколѣній. *Вѣрою и благочестіемъ, кротостію и правдою, чистотою и благоустою, воздержаніемъ и разумомъ слова* плѣняйте мужей и дѣтей своихъ въ доброе житіе и во всякую добродѣтель. Ищите славы себѣ во внешней красѣ, да не въ вольности обхожденія, не въ славѣ мірскаго многознанія, но въ сокровенномъ сердца чистотѣ: въ терпѣніи, смиреніи, въ служеніи жизненнымъ заповѣдямъ дома вашего. Наставники и воспитатели юношества и вы, мнящіеся бы мудрыми, люди науки и письменности! Воздержите мысль и слово ваше, да не будетъ свобода, вами себѣ принятая, соблазномъ и гибелью для немощныхъ. Поминай слово Господа нашего Исуса Христа: *Горе міру отъ соблазнаго.* Горе тому, кто соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ, сущихъ во Христа. Смирите гордость исытующую мысль и послушаніе вѣры. Не обольщайте себя и братій сво-

ихъ лживыми призраками свободы посреди несовмѣстныхъ свободою рабства грѣху и призраками правъ—посреди венія долга, на всѣхъ лежащаго и всѣми пренебрегаемаго *Бога бойтеся, Царя чтите* (1 Петр., II, 17), со всѣмъ родомъ православнымъ.

Правители и судіи! Много дано вамъ, но много и взято отъ васъ (Лук., XII, 48). Не для суетной славы, не угоду себѣ, не для наслажденія и прибытка пріяли вы свою отъ Верховнаго Раздаятеля власти, но ради великаго общественнаго служенія; внимайте себѣ, да не безъ убожества сите мечъ свой и жезлъ правленія. Ваше призваніе не въ томъ, чтобы вашъ долгъ стоять на высотѣ его, а не безславить его, не унижать власть, а не ослаблять ее. Будучи призваны творить дѣло Божіе, правду и судъ людямъ, памятуйте, что *промысли всякъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ* (Иерем., XLII, 10). Соблюдайте законъ, защищайте обиженнаго, карайте виновнаго, не потворствуйте пороку и преступленію, и не реняйте соблазны, судите въ свѣтѣ истинной вѣры дѣломъ добрымъ и правымъ, да не будетъ передъ вами лукавое доброе и доброе лукавымъ. *Работайте не человеку, но Господу со страхомъ* (Колос., III, 23), и да будетъ для васъ правды и истины нынѣ всѣмъ народомъ данная, словомъ и дѣломъ правды и истины всю жизнь, священнымъ обѣтомъ, произнесеннымъ въ страшнаго на насъ посѣщенія Господня, до крови стоящаго за вѣрности Богоизбранному Царю нашему, правдѣ и истинѣ, и души свои положить за вѣру нашу и Отечество.

И вы, народъ христіанскій, поселяне, призванные къ свободѣ милосердіемъ Благодѣтеля нашего, въ Бозѣ почтеннаго Государя Императора Александра Николаевича! Да будетъ благословенна среди васъ память Его изъ рода въ родъ нынѣ и до вѣка! Соблюдайте завѣтъ Его, храните себѣ свободу въ свободѣ чадъ Божіихъ отъ вражескихъ, лукавыхъ

и отъ всякаго развращенія. Храните отеческую вѣру православную и добрые нравы въ себѣ и въ дѣтяхъ вашихъ, возлюбите трудъ и воздержаніе, повинуйтесь по закону преобладающимъ властямъ не токмо за страхъ, но и за совѣсть.

Возлюбленныя о Господѣ чада святой Церкви Христовой, во всѣмъ вамъ пастырское наше слово; ко всѣмъ взываемъ и всѣхъ молимъ: покайтесь! *Се и сѣкира при корени древа лежитъ: всяко древо, еже не творитъ плода добра, постыжимо и во огнь вметаемо бываетъ* (Лук., III, 9). Сотворимъ бо плодъ достоинъ покаянія. Какъ поступили люди Ниневитскіе въ день страшнаго гнѣва Божія, поступимъ и мы: иждо да возвратится отъ пути своего лукаваго, да смиритъ боля молитвою и постомъ, и Господь, доннынѣ хранившій поеди невзгодъ и бѣдствій Отечество наше, молитвами Престыя Своея Матери и всѣхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ сохранить въ мирѣ державу Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича и насъ проити и помилуетъ, яко благъ и челоуѣколюбецъ. Аминь.

Подлинное подписали:

Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

Филовей, митрополитъ кіевскій и галицкій.

Макарій, митрополитъ московскій и коломенскій.

Александръ, архіепископъ литовскій.

Палладій, епископъ рязанскій.

Протопресвитеръ *В. Вазановъ*.

Протоіерей *Іоаннъ Рождественскій*.

Отъ 13-го февраля—18-го марта 1881 года, за № 12, о доставленіи духовнымъ лицамъ, приглашаемымъ для привода къ присягѣ понятыхъ по дѣламъ межевымъ, права на полученіе прогонныхъ денегъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святейшій Правительствующій Синодъ слушали въ веденіи Правительствующаго Сената, отъ 23-го января 1881 года № 1848, слѣдующаго содержанія: Государственный Синодъ въ соединенныхъ департаментахъ Государственной Экспедиціи законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра юстиціи о предоставленіи духовнымъ лицамъ, приглашаемымъ для привода къ присягѣ понятыхъ по дѣламъ межевымъ, права на полученіе прогонныхъ денегъ, постановилъ: 1) духовнымъ лицамъ, вызываемымъ въ мѣсть ихъ жительства за черту того поселенія, при которомъ они состоятъ, для привода понятыхъ по межевымъ дѣламъ къ присягѣ или для рукоприкладства за неграмотныхъ, выдавать на путевыя издержки по 10 коп. на версту пути, и 2) расходъ, потребный на сей предметъ, производить изъ кредита, ассигнуемаго по § 17 ст. 8 расписанія министерства юстиціи, со взысканіемъ вносителями сихъ денегъ, на общемъ основаніи, съ владѣльцевъ, работъ которыхъ производятся межевыя работы. На что написано: Его Императорское Величество воспользовалось мнѣніемъ въ общемъ собраніи Государственнаго Совета о доставленіи духовнымъ лицамъ, приглашаемымъ для привода къ присягѣ понятыхъ по дѣламъ межевымъ, права на полученіе прогонныхъ денегъ, Высочайше утвердить союзомъ и повелѣлъ исполнить. Приказали: объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совета печатать для свѣденія по духовному вѣдомству въ .. Де

номъ *Вѣстникѣ*“, для чего и сообщить редакціи сего журнала по принятому порядку.

С П И С О К Ъ

лицъ духовнаго и свѣтскаго званія, коимъ, за заслуги и пожертвованія по духовному вѣдомству, Тверской епархіи, опредѣленіемъ отъ 4—14 февраля сего 1881 г., за № 312, преподано благословеніе

Св. Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ:

Осташковской купеческой вдовѣ Ольгѣ *Дариковой*; старостѣ Ильинской церкви гор. Торжка крестьянину Ефрему *Платкову*; старостѣ Крестознаменской церкви г. Торжка купцу Петру *Гусеву*; старостѣ Воскресенской церкви г. Старицы мѣщанину Евграфу *Дзукраеву*; священнику Богоявленской церкви г. Торжка Василию *Лаврову*; Тверскому купцу Ѳедору *Черницыну*; Тверскимъ мѣщанамъ Ивану, Алексѣю и Стенану *Барановымъ*.

С П И С О К Ъ

лицъ духовнаго и свѣтскаго званія, коимъ, за заслуги и пожертвованія по духовному вѣдомству, Тверской епархіи, опредѣленіемъ отъ 4—14 февраля сего 1881 г., за № 312, преподано благословеніе

Св. Синода безъ грамотъ:

Корчевскому купцу Ивану *Рыбкину*; крестьянину деревни Битидева Калязинскаго уѣзда Михаилу *Андріанову*; священнику села Моркиныхъ Горь Бѣжецкаго уѣзда Глѣбу *Ефремовскому*; Корчевскому землевладельцу подпоручику Ѳедору *Мельницкому*; купчихѣ г. Осташкова Евеніи *Хрусталевой*.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Діаконъ Тверской Вознесенской церкви, что на проспектѣ Евгений Ильинскій 21 марта 1881 года померъ; а на его мѣсто 10 сего апрѣля

перемѣщенъ діаконъ въ званіи псаломщика Тверскаго Каѳедральнаго собора Павелъ Золотинскій.

Діаконъ села Липенскаго Котлована, Вышневолоцкаго уѣзда, Василій Михайловскій 5 сего апрѣля рукоположенъ во священника къ церкви погоста Дмитровскаго, что при Волгѣ, Ржевскаго уѣзда.

Исправляющій должность псаломщика села Щербинина, Тверскаго уѣзда, Василій Кедровъ 1 сего апрѣля померъ; а на его мѣсто 19-го апрѣля зачисленъ въ штатъ сверхштатный пономарь того же села Михаилъ Анитовъ.

Исправляющій должность псаломщика села Спасскаго, Зубцовскаго уѣзда, Иванъ Преображенскій 21 февраля 1881 года померъ; а на его мѣсто 20 апрѣля зачисленъ въ штатъ сверхштатный пономарь того же села Андрей Покровскій.

Учитель Тургиновскаго сельскаго училища Михаилъ Гусевъ 15-го марта 1881 года рукоположенъ во священника на должность помощника настоятеля къ церкви села Ульяновскаго, Зубцовскаго уѣзда.

Исправляющій должность псаломщика села Борзынь, Вышневолоцкаго уѣзда, Петръ Труневъ 18 марта сего года померъ; а на его мѣсто 4 сего апрѣля зачисленъ въ штатъ сверхштатный пономарь того же села Василій Смирновъ.

Псаломщикъ погоста Никольскаго, что на Шолгинѣ, Зубцовскаго уѣзда, Евлампій Соколовъ 28 марта сего года перемѣщенъ на празное псаломщическое мѣсто къ Печерской церкви г. Зубцова; а на его мѣсто 7 сего апрѣля опредѣленъ воспитанникъ Тверской духовной семинаріи Василій Лебедевъ.

Редакторъ Протоіерей *В. Владиславлевъ*.

Дозволено цензурою. 1 мая 1881 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія

ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 МАЯ 1881 Г.

№ 9.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ ЧАСТИ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ. Ночь на пасху въ Иерусалимѣ: — Освященіе временной часовни — Извѣстія. — Слово при приводѣ крестьянъ къ присягѣ. — Слово въ 40-й день по кончинѣ Императора Александра Николаевича. — Докладная записка бывшихъ крѣпостныхъ крестьянъ Тверскаго уѣзда, Никулинской вол., дер. Бобачева, г. Тверскому губернатору. — Къ вопросу объ общежитіи. — Изъ апологіи христіанства.

Ночь на Пасху въ Иерусалимѣ.

(Воспоминаніе палестинскаго богомольца.)

Субботнее солнце закатывалось въ тучи. Можно было ожидать сырой и холодной ночи. Но позднимъ вечеромъ тучи отчасти разсѣялись, и рѣзкій сѣверовосточный вѣтеръ перешелъ въ южный, сразу возстановившій обыкновенную пріятную свѣжесть лѣтней палестинской ночи. Пользуясь минутами отдыха послѣ дневнаго бдѣнія, большое общество насъ, русскихъ богомольцевъ, взошло на террасу миссіи, господствующую надъ окрестностію, чтобы взглянуть на Иерусалимъ въ великую годовщину его исторіи. Городъ не обнаруживалъ не только никакого приготовленія къ празднеству, но и никакого признака жизни. Какъ всегда, мрачно и недружелюбно смотрѣли высокія съ башнями городскія стѣны, какъ то

понижаясь постепенно по мѣрѣ ступенія темноты, и скоро совершенно утонули во мракѣ; нельзя было прослѣдить глазу ихъ самыхъ общихъ очертаній, хотя разстояніе между ними и нашимъ наблюдательнымъ пунктомъ не превышало и тысячи шаговъ. Ни одного огня нигдѣ не видно было на всемъ пространствѣ города; не слышалось ни одного звука. Нигдѣ ни слѣда того трепетнаго ощущенія, которымъ дышатъ наши русскіе города и веси въ ожиданіи пасхальной заутрени. Мы вглядывались особенно по направленію къ храму Воскресенія, гигантскій куполь котораго царитъ надъ всею западною половиною города; но и онъ на время потонулъ въ ночномъ мракѣ, не отдѣляясь ни однимъ лучемъ свѣта. Словомъ Іерусалимъ заснулъ обыкновеннымъ своимъ раннимъ восточнымъ сномъ, какъ будто наступающая ночь была для него обыкновенною будничною ночью. Только внѣ города, на южной отъ насъ сторонѣ, на «селѣ крови», среди древнихъ гробницъ, неожиданно появился огонь, разведенный хранителями стада, какъ-бы въ укоръ сонному городу, но и тотъ скоро исчезъ, оставивъ окрестность въ непроницаемомъ мракѣ. Но подождемъ. Мракъ предшествуетъ свѣту, сказалъ христіанскій мудрецъ, и Іерусалимъ, мрачный и сонный, можетъ воспрянуть еще въ свой единонадесятый часъ на встрѣчу своему Господу, бодрый и торжествующій.

Подходило къ одиннадцати часамъ, когда, по палестинскому обычаю, должна начинаться пасхальная заутрени и когда невѣрующая турецкая кустодія принуждена будетъ снять свою печать съ двери, ведущей ко гробу Господню. Мы отправились туда. Тяжелое впечатлѣніе, произведенное на насъ соннымъ и несоответствующимъ празднику, наружнымъ видомъ Іерусалима, по вступленіи въ самый городъ удеситерилось. Мрачныя и небезопасныя даже среди дня іерусалимскія улицы были погружены теперь въ совершенно могильный

мракъ. Нигдѣ ни одинъ фонарь не освѣщаль темноты; ни одно окно не свѣтилось. То и дѣло приходилось наткаться на неприбранныя массы мусора, падали, грязи. Ни одно живое существо не встрѣчалось на улицѣ... Нѣтъ сомнѣнія. Иерусалимъ заснулъ самымъ глубокимъ и наглымъ сномъ въ свою величайшую историческую минуту, и уже не успѣеть принарядиться и наполнить елеемъ свои свѣтильники до полуночнаго гласа: *се женихъ грядетъ*, но, подобно юрдовиѣ дѣвѣ, останется внѣ брачнаго торжества, среди своей тьмы кромѣшной... Только уже при послѣднемъ поворотѣ на площадку храма Воскресенія мы вступили въ область свѣта, гдѣ мудрыя дѣвы, съ горящими свѣтильниками и въ свойственномъ великой минутѣ оживленіи, ожидали царя Христа, изъ гроба яко жениха происходяща. Вотъ здѣсь, на тѣсномъ пространствѣ храма, вокругъ Христовой гробницы, сосредоточень настоящей историческій Иерусалимъ, истинные граждане города Давидова. Ихъ не много избранныхъ въ сравненіи съ тѣми неключимыми гражданами огромнаго спящаго Иерусалима; но они велики своимъ бодрственнымъ видомъ, своею вѣрностію древнимъ завѣтамъ чудесной исторіи Иерусалима, и ими, только ими, славень нынѣ святой городъ.

Мы поспѣшили войти въ кругъ этихъ достойныхъ гражданъ Иерусалима. Здѣсь все сіяло торжествомъ истинныхъ сыновъ свѣта. Весь храмъ внутри и снаружи горѣлъ въ разноцвѣтныхъ огняхъ. Отъ огромнаго жертвенника куреній, устроеннаго при входѣ въ храмъ, на «камень муропомазанія», поднимался вверху благовонный облачный столбъ, очень красиво окутывавшій вершину Голговы, какъ бы набрасывая собою покровъ на связанное съ нею кровавое воспоминаніе, о которомъ вчера еще проливались потоки слезъ вѣрующихъ на ея скалу. Но не къ ней въ настоящую минуту устремлялось вниманіе входящихъ чадъ Иерусалима, а

въ противоположную сторону храма, гдѣ между горѣвшихъ розовымъ бенгальскимъ огнемъ колоннъ, замкнутыхъ въ ротонду, виднѣлась пещера гроба Господня, на этотъ разъ не имѣвшая печальнаго вида могилы, но напротивъ сіявшая блескомъ царскаго чертога. Народъ волна за волною надвигался къ нему, вступалъ въ преддверіе гробницы, проникалъ въ устье самой усыпальницы, цѣловалъ обвитое цвѣтами смертное ложе Искупителя и уносился новыми волнами далеко въ противоположную сторону. Отдавшись народной волнѣ, въ свою очередную минуту, проникли и мы въ пещеру св. Гроба, прочли тамъ свое краткое молитвенное привѣтствіе Воскресшему, облобызали мѣсто, идѣже лежаста нозѣ Его и, прежде чѣмъ успѣли перевести духъ, были отброшены къ западной части ротонды, къ гробницѣ Іосифа Аримаея-скаго, нѣкогда хозяина этого священнаго пункта Іерусалима, которая также отражала на себѣ свѣтъ Христовой гробницы и была иллюминирована. Все торжество праздника сосредоточивается для народа въ этихъ мгновеніяхъ приближенія къ св. Гробу и прикосновенія къ нему грѣшныхъ устѣ. Но видно велика сила и значеніе этихъ краткихъ мгновений въ духовной жизни христіанина, если для нихъ, именно для нихъ однихъ, отъ востока, запада, сѣвера и моря се придоша чада твоя, Сіонъ новозавѣтный. Самая служба пасхальная въ іерусалимскомъ храмѣ Воскресенія, частію именно отъ чрезвычайнаго и неудержимаго народнаго движенія, частію отъ малаго срока, назначеннаго православнымъ для бдѣнія при гробѣ Господнемъ, дѣйствующими въ стѣнахъ храма международными правилами, далеко не имѣетъ той торжественности и продолжительности, какими она отличается отъ другихъ службъ церковныхъ у насъ. Наши процессіи ночнаго обхожденія храма, почти непрерывныя кажденія, даже наши христосованья здѣсь неизвѣстны, и нужно

сказать онѣ были бы неумѣстны. Ихъ замѣняетъ здѣсь одно неземное христосованье, одинъ поцѣлуй, запечатлѣваемый каждымъ изъ вѣрующихъ на камнѣ св. Гроба, этого вещественнаго ковчега новаго завѣта, въ подлунномъ мірѣ и мірѣ небесный тайно образующаго.

Но что это? Неужели русское церковное пѣніе подъ сводами храма гроба Господня? Да, русское согласное пѣніе, сначала тихое, двумя или тремя женскими голосами, потомъ все болѣе и болѣе громкое, наконецъ подхваченное цѣлыми сотнями голосовъ, огласило храмъ тропаремъ Воскресенія. Это русскія богомолки не вынесли непонятнаго для нихъ и несогласнаго греческаго пѣнія и выпросили себѣ позволеніе пропѣть «русскіе часы». вмѣсто мұра пѣснь принесли Владыцѣ наши мұроносицы. Нельзя было не заслушаться этого русскаго пасхальнаго пѣнія. Нигдѣ въ цѣломъ мірѣ не умѣютъ пѣть его съ такою торжественною простотою. Это знаютъ все іерусалимскіе, иноземные пришельцы, и пѣніе русскихъ богомольцевъ, большею частію близко знакомыхъ съ нашими монастырскими напѣвами, называютъ «хорошимъ» (даже русское слово при этомъ употребляютъ). И нужно было видѣть, какимъ блаженствомъ сіяли эти поющія лица. Своею пасхальною пѣнію онѣ завершали свой обѣтъ, данный въ трудныя минуты, можетъ быть, много лѣтъ тому назадъ. Для того, чтобы пропѣть эту пѣснь у гроба Господня, онѣ совершили длинный и тяжелый путь подъ холодомъ сѣвера и зноемъ юга. Для этой пѣсни онѣ все дни четырехдесятницы почти безвыходно денно и ночью пребывали у пещеры Гроба въ одеждѣ кающихся, а въ дни страстей Господнихъ омыли своими слезами скалу Голгоѣы. Все это дало имъ право выразить теперь свою духовную радость... Давно уже пора бы окончить пѣніе часовъ, — но развѣ есть возможность остановить тысячи голосовъ, выходящихъ одновременно со всехъ угловъ

храма, съ террасъ, галлѣрей и карнизовъ, послушныхъ только одному внутреннему переполненному чувству? Впрочемъ греческіе священнослужители и не пробовали остановить это не совсѣмъ своевременное выраженіе духовной радости русскихъ пришельцевъ, и пѣніе «русскихъ часовъ» не прерывалось до конца обѣдни.

Подъ впечатлѣніемъ сіяющаго гроба Господня и звуковъ русскаго пасхальнаго пѣнія мы вышли изъ храма Воскресенія и снова очутились во мракѣ городскихъ улицъ. Но на этотъ разъ онѣ показались намъ менѣе мрачными и мертвенными. Толпы богомольцевъ съ зажженными свѣчами въ рукахъ спѣшили изъ храма гроба Господня въ русскую церковь, чтобы тамъ вознаградить себя за краткость и малоторжественность греческой обѣдни. Проснушіеся у казеннаго зданія часовые брякнули оружіемъ, отдавая честь шедшему между нами консулу. Надъ соннымъ Іерусалимомъ разносился гулъ русскаго благовѣста, гармонически скатывавшійся съ возвышенности нашего пріюта на склоны Сіона и Моріи и въ юдоль тиропеона, густыми волнами заносившійся въ незастекленныя окна домовъ, возвѣщая благовѣстіе воскресенія Христова невѣрующимъ сынамъ Сарры и Агари.

Воскр. Чтеніе № 15

Освященіе временной часовни.

На священномъ отнынѣ для русскаго народа мѣстѣ, гдѣ 1 марта пролита кровь Царя-Освободителя, сегодня, 17 апрѣля, въ день рожденія въ Бозѣ почившаго Императора, состоялась торжественная церемонія открытія и освященія временной часовни. Новое сооруженіе, на постройку котораго употребленъ только одинъ мѣсяць, вполнѣ удовлетворяетъ своему назначенію: быть сборнымъ пунктомъ русскихъ

людей для молитвъ объ упокоеніи души усопшаго Царя до сооруженія на томъ же мѣстѣ храма. Часовня представляетъ восьмигранное сооруженіе, покрытое шатровою куполообразною крышей, кончающеюся главою и крестомъ изъ никелированнаго желѣза. Высота часовни: четыре съ половиною сажени, площадь 25 квадратныхъ аршинъ; въ часовнѣ одна большая входная дверь со стороны Михайловскаго сада и два боковыя венеціанскія окна съ зеркальными стеклами. Въ стѣнѣ противоположной двери, обращенной къ дому конюшеннаго вѣдомства, съ наружной стороны вдѣлана икона Св. Александра Невскаго, работы академика Журавлева. Это сдѣлано съ цѣлью дать возможность помолиться прохожимъ по ту сторону Екатерининскаго канала. Часовня покоится на небольшомъ возвышеніи, которое опирается на помостъ длиною 21, шириною 4½ сажени. Все сооруженіе прочно установлено на двухъ рельсахъ и такимъ образомъ можетъ быть передвинуто на другое мѣсто, что и послѣдуетъ, какъ скоро приступятъ къ постройкѣ храма. Надъ входомъ въ часовню фронтонъ, на которомъ поставлена императорская корона. Временно она, какъ и находящаяся подъ нею подушка, сдѣланы изъ цвѣтовъ, и вскорѣ будутъ замѣнены другими—металлическими, позолоченными. Внутри часовня имѣетъ также восьмигранную форму, потолокъ шатрообразный, плафонъ его расписанъ въ византійскомъ стилѣ. Работа эта исполнена художникомъ Алиауди. На стѣнѣ противъ входа помѣщенъ большой кіотъ изъ чернаго дерева съ серебряными украшеніями. Въ кіотѣ три иконы: вверху Нерукотворенный Образъ Спасителя, надъ нимъ правѣе образъ Св. Александра Невскаго, лѣвѣе образъ Казанской Богоматери; предъ кіотомъ мѣдный подсвѣчникъ; посрединѣ виситъ бронзовая позолоченная лампада; посрединѣ же стоитъ аналой каунникъ, покрытый бѣлымъ глазетомъ. Кромѣ того въ часов-

нѣ находятся на правой сторонѣ аналой съ серебрянымъ Евангеліемъ и крестомъ, на лѣвой чаша со святою водою. По обѣимъ сторонамъ кіота два большіе кипариса, посреди симметрически сгруппированныхъ роскошныхъ цвѣтовъ. Двери и окна всѣ металлическія; приборы бронзовые; рѣшетки покрыты никкелемъ, а полъ сѣрымъ сукномъ. Снаружи часовня также украшена зеленью, на простѣнкахъ подъ выступомъ крыши лавровые вѣтки со сложенными внутри накрестъ пальмовыми вѣтвями. Съ трехъ сторонъ часовни идетъ галлея съ перилами, предназначенная для духовенства, причта и продажи свѣчей. Въ общемъ часовня, по строгости чисто византійскаго стиля, художественности исполненія и отсутствію пестроты въ деталяхъ, удовлетворяетъ наиболѣе взыскательнымъ эстетическимъ требованіямъ. Сооруженіе исполнено подъ непосредственнымъ руководствомъ составителя проекта, молодаго талантливаго архитектора Бенча. Плотничныя и столярныя работы исполнены городскимъ подрядчикомъ Милицынымъ 1-мъ. Всѣ расходы по сооруженію и украшенію принялъ И. Ф. Громовъ. Ровно въ часъ пополудни въ новой часовнѣ началось торжественное Богослуженіе. Совершалъ его митрополитъ Исидоръ въ сослуженіи причта Казанскаго собора. Изъ Царской Фамиліи на церемонію освященія часовни прибыли Великіе Князья Владиміръ Александровичъ съ супругой, Алексій Александровичъ, Константинъ Николаевичъ съ супругой, Дмитрій Константиновичъ, Николай Николаевичъ Младшій, Петръ Николаевичъ, Князья Евгенийъ и Георгій Максимиліановичи и Евгенія Максимиліановна. Изъ представителей администраціи, между прочимъ, были министры Посыеть, Адлербергъ и др. Градоначальникъ отсутствовалъ по случаю отъѣзда въ Гатчино къ Высочайшему докладу. Представителями города были члены городской управы, гласные думы въ большомъ числѣ, съ

барономъ Корфомъ во главѣ. Среди избранной приглашенной публики, собравшейся на помостъ предъ часовней, были соорудители Громовъ съ супругой и г. Бенуа. Въ числѣ присутствующихъ обращалъ на себя вниманіе кучеръ покойнаго Государя Фроль въ расшитомъ золотомъ бархатномъ кафтанѣ. По окончаніи молебна митрополитъ окропилъ святою водою часовню, затѣмъ хоръ пѣвчихъ Казанскаго собора процѣлъ *Вѣчная память* въ Бозѣ почившему Государю и *Многая лѣта* нынѣ царствующему Императору. При возглашеніи *Вѣчной памяти*, вмѣстѣ со стоявшими въ часовнѣ, громадные массы народа вокругъ часовни по обѣимъ сторонамъ Екатерининскаго канала преклонили благоговѣнно колѣна. Зрѣлище было въ высшей степени трогательное. Ко множеству вѣнковъ, перенесенныхъ въ часовню изъ бывшаго ранѣе на этомъ мѣстѣ полотнянаго шатра, прибавились сегодня два громадные вѣнка; на одномъ, изъ розъ и ландышей, на бѣлыхъ атласныхъ лентахъ надпись: „Незабвенному Отцу и Благодѣтелю отъ Тамбовскаго губернскаго земства“; другой вѣнокъ имѣеть посрединѣ бѣлыхъ цвѣтовъ надпись: „Нашему незабвенному Попечителю раненыхъ“. Этотъ вѣнокъ нѣкоторое время поддерживалъ раненый на костыляхъ офицеръ. Во время церемоніи была весенняя солнечная погода, столь рѣдкая въ Петербургѣ. (Моск. Вѣд. № 106).

ИЗВѢСТІЯ.

Память о почившемъ въ Бозѣ Царѣ — Освободителѣ въ сердцахъ крестьянъ.

Намъ пишутъ изъ села Оглуба Зубцовскаго уѣзда: «приходъ нашъ состоитъ исключительно изъ однихъ крестьянъ, бывшихъ въ крѣпост-

ной зависимости, бѣдныхъ по состоянію, и сохраняющихъ въ себѣ патріархальную простоту нравовъ. Когда прослышали они объ ужасной катастрофѣ 1-го марта: то приняли это извѣстіе съ истинною неподдѣльною скорбію и съ сильными выраженіями негодованія къ совершителямъ этого адскаго дѣла.

Въ ознаменованіе своего сердечнаго участія въ постигшемъ насъ горѣ дѣлали разныя предположенія, чѣмъ бы выразить свою сердечную скорбь; но судя по своему матеріальному состоянію не могли болѣе принести лепты на алтарь правды и милосердія Божія, какъ заказать мѣстному причту каждодневный сорокоусть до 40-го дня, написать въ приходскій храмъ икону св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго и св. преподобномученицы Евдокіи и записать покойнаго Мученика—Царя въ свои поминанья на вѣчное поминовенье.

Я съ своей стороны очень радъ былъ проявленію этихъ добрыхъ чувствъ въ простыхъ необразованныхъ сердцахъ, и положилъ себѣ за правило въ продолженіе 40 дней по воскресеньямъ, когда исключительно бываетъ въ храмъ большое собраніе молящихся, поддержать въ сердцахъ ихъ чувство этой святой скорби и глубокаго участія въ постигшемъ насъ страшномъ несчастіи, по мѣрѣ слабыхъ своихъ силъ сказываніемъ приличныхъ обстоятельству поученій.

Свящ. села Огуба А. Малыгинъ.

При семъ прилагаются два поученія.

ПОУЧЕНІЕ

при приводѣ крестьянъ къ присягѣ. (11 Марта).

Возлюбленные о Христѣ братія и чада духовные!

Вы собрались сего дня въ храмъ сей по особенному скорбно торжественному случаю. Всѣмъ уже извѣстно, что не стало въ живыхъ

нашего Батюшки—Царя, Царя Освободителя—Александра Николаевича. Онъ измѣническою рукою лишенъ жизни съ несказанно — мучительными страданіями. Чье сердце не поскорбитъ, слыша несчастную сію вѣсть? Но самой природѣ человѣка свойственно каждому скорбѣть и содрогаться при видѣ страданій тѣлесныхъ своего ближняго вообще, но это страдалецъ необыкновенный. Онъ страдаетъ, мучается нестерпимо не за себя собственно и не отъ дальняго и чужаго врага, а за насъ, за безграничную любовь къ своему народу и отъ своего же единокровнаго русскаго врага, который подъ Его мудрымъ и добрымъ правленіемъ пользовался всѣми правами гражданства наравнѣ со всѣми вѣроподданными Царя русскаго. Человѣкъ ли это? Нѣтъ! это извергъ рода человѣческаго, достойный общаго и вѣчнаго проклятія; это, можно сказать, самъ дьяволъ, принявшій на себя видъ человѣка. Съ самаго основанія царства русскаго не было сего. Отъ чего же это теперь стало? Отъ ослабленія вѣры и любви между людьми.

Было уже много разъ покушеніе на жизнь покойнаго незабвеннаго Царя нашего. Кто эти люди? Это все люди, только лишь вышедшіе изъ юношескаго возраста, люди набитые вѣтромъ, люди, Бога не знающіе и властямъ не покоряющіеся. А что мы безъ Бога? и куда пойдѣмъ? ни до порога, а безъ властей не можемъ имѣть ни безопасности ни собственности.

Какое значеніе имѣетъ Царь для царства, это мы наглядно видимъ въ своей семейной жизни. Въ которомъ семействѣ есть отецъ, и всѣ семейные слушаютъ его и повинуются ему, то семейство живетъ въ довольствѣ и обиліи; а какъ не станетъ отца, или перестаютъ семейные слушать отца, и повиноваться ему, такое семейство само собой падаетъ и походить до безпріютной бѣдности.

Примѣръ жизни безъ Царя у каждаго изъ насъ на глазахъ. Евреи нѣкогда были особеннымъ народомъ, имѣли своихъ царей и были сами по себѣ сильны и страшны сосѣднимъ народамъ. Что же они те-

перь? Вы видите, что они теперь разсыяны по всему лицу земли и не имѣютъ нигдѣ вѣрнаго и покойнаго пріюта, а чужіе ну въсѣхъ.) Укрѣпитесь, друзья мои, вѣрою въ Бога, и дѣтей своихъ учите страху Божію.

Еще сегодняшній случай собранія васъ въ храмъ семь я назвалъ торжественнымъ. Дѣйствительно такъ. Мы должны торжествовать, что имѣемъ еще законную и природную отрасль царскаго рода — сына покойнаго Царя — Батюшки, Александра Александровича, восшедшаго на прародительскій Царскій престолъ. Было время, что предки наши, опытомъ дознавши, что невозможно жить безъ Царя, ѣздили за море съ хлѣбомъ — солью и земными поклонами просить себя Царя. Эго былъ первый князь руси Рюрикъ, котораго, какъ передаетъ исторія, послы русскіе просили такими словами: «земля наша велика и обильна, а порядку въ ней нѣтъ, приди владѣть и княжить нами.»

Подтвердимъ же клятвою предъ правосуднымъ Богомъ, святымъ Его Евангеліемъ и Животворящимъ Крестомъ свое вѣрноподданническое служеніе Благочестивѣйшему Государю Императору и Самодержцу Всероссійскому Александру Александровичу и Наслѣднику Его, Цесаревичу и Великому Князю Николаю Александровичу.

Ш О У Ч Е Н І Е

Въ 40-й день по кончинѣ Императора Александра Николаевича. (9 апр.)

Сего дня, возлюбленные братія, исполнилось 40 дней со времени кончины незабвеннаго и достолюбимаго нашего Царя, Императора Александра Николаевича. Да дастъ Ему Господь вѣчный покой во царствіи Своемъ! Любовь моя къ нему, сколько я слабый могу понимать

Его великія заслуги для отечества, понуждаетъ меня еще разъ побесѣдовать съ вами о роковомъ днѣ кончины Его. Теперь, когда все уже совершилось, оглянемся назадъ безпристрастно и посмотримъ: нѣтъ ли въ насъ самихъ причины такой страшной и необыкновенной случайности?

Въ порывѣ скорбящаго сердца, при приводѣ васъ къ присягѣ, я, припоминая, сказалъ вамъ, что такое бѣдствіе постигло насъ отъ ослабленія вѣры и любви между людьми; а теперь, какъ пораздумаю, и вижу, что дѣйствительно такъ. Правда, крѣпкали въ насъ вѣра и любовь, какъ подобаетъ истиннымъ христіанамъ? Дѣйствительно мы вѣруемъ несомнѣнно въ бытіе Бога—верховнаго Существа,—Который все содержитъ въ Своей силѣ и въ Своей волѣ; опытно видимъ дѣйствіе и Его промысла о насъ грѣшныхъ, потому что Онъ посылаетъ намъ и дожди благовременные и времена благотворныя, и Онъ же посѣщаетъ насъ и гнѣвомъ Своимъ, посылая временныя несчастія: бури, болѣзни, падежъ скота, неурожай хлѣба и проч. Но оправдываемъ ли мы свою вѣру добрыми дѣлами? *Въри безъ дѣлъ мертва естъ*, сказалъ Апостоль. Вотъ эта-то сторона нашей жизни слаба. Господь заповѣдалъ любить ближняго, какъ самаго себя. Исполняемъ ли мы эту заповѣдь? Какъ станемъ смотрѣть на дѣло прямо; то увидимъ, что не исполняемъ. Во взаимныхъ отношеніяхъ нашихъ открываются: злоба, зависть, обманъ, ложь, клятвопреступленіе, соблазны, клеветы, ненависть, воровство, убійство, присвоеніе чужой собственности безъ разбора средствъ, лѣность въ молитвѣ, притѣсненіе бѣднаго, не сострадательность къ несчастію ближняго. Это ли любовь къ ближнему, которую заповѣдалъ намъ Отецъ небесный? Я всегда съ умиленіемъ читаю исторію еврейскаго народа. Это былъ народъ избранный Богомъ, которому еще въ лицѣ Авраама праотца дано было благословеніе Божіе и обѣтованіе всѣхъ благъ. Онъ былъ непосредственно, можно сказать, только невидимо водимъ и управляемъ Самимъ Богомъ. Когда евреи обращались къ Богу, Онъ избав-

лялъ ихъ отъ враговъ ихъ и отъ бѣдствій, какія посылалъ на нихъ за ихъ отступленіе отъ Бога. Но только отступленіе ихъ отъ Бога было такъ часто, что дошло наконецъ до забвенія всѣхъ обѣтованій Божіихъ и Его благодѣяній. Тогда Богъ во гнѣвѣ Своемъ сказалъ имъ чрезъ пророка Своего Іезекіиля: *за то, что вы умножили беззаконія ваши болѣе, нежели язычники, которые вокругъ васъ; по уставамъ Моимъ не поступаете, и постановленій Моихъ не исполняете; по сему такъ говоритъ Господь Богъ: вотъ и Я противъ тебя (Израиль), Я Самъ, и произведу среди тебя судъ предъ глазами язычниковъ. И сдѣлаю надъ тобою то, чего Я никогда не дѣлалъ, и чему подобнаго впредь не буду дѣлать, за всѣ твои мерзости.* (Іезек. 5, 7—9). Что теперь еврей? Вы сами видите, что они народъ блуждающій, не имѣющій ни своего Царя, ни даже вѣрнаго пристанища, народъ чужой вездѣ и для всѣхъ. Страшна участь сія, друзья мои! Не примѣнимы ли эти угрозы Божіи къ намъ? А что? вѣдь можетъ быть съ нравственной стороны и мы виновны въ семъ страшномъ для насъ несчастіи. *Богъ поругаемъ не бываетъ.* Можетъ быть за наши грѣхи, за наши неправды, за ослабленіе нашей любви къ Богу и ближнимъ Господь послалъ на насъ сей гнѣвъ Свой и страшное бѣдствіе. Объ этомъ поскорбимъ и будемъ молить Царя небеснаго, да проститъ Онъ намъ наши согрѣшенія и исправитъ пути наши.

Но, Господи! Ты Самъ сказалъ: *и волосъ съ головы человека не упадетъ безъ воли Отца небеснаго.* Стало быть и въ этомъ случаѣ проявилась воля промысла Божія. Дѣйствительно проявилась, и проявилась самымъ яснымъ образомъ къ славѣ Бога и возлюбленнаго нашего Царя Александра Николаевича. Къ славѣ Бога потому, что церковь православная украсилась еще приобрѣтеніемъ въ сонмѣ св. мучениковъ Мученика—Вѣнценоспа; а къ славѣ покойнаго Царя тѣмъ, что смерть Его показала намъ, что добродѣтель земная, времен-

вая вѣнчается еще здѣсь вѣнцомъ мученическимъ, небеснымъ, вѣч-
нымъ. Дѣла Его, которыя Онъ покойный сдѣлалъ въ Свое мудрое,
общепользное 26-ти лѣтнее царствованіе для пользы, славы и ве-
личія Своего отечества не изгладятся изъ сердець нашихъ и нашего
потомства. Если всеокрушающее время унесетъ далеко—далеко день
сей 1-е марта 1881-го года: то исторія сохранитъ на вѣки память
о немъ, и возбудитъ въ сердцахъ нашего потомства любовь и па-
мять къ сему великому труженику и славному мученику—вѣнценосу
Александру II-му.

Возблагодаримъ всемилостиваго Господа, что мы и теперь имѣемъ
на престолѣ царскомъ законнаго и природнаго нашего Царя, который
хотя съ трепетомъ въ душѣ, но и съ несомнѣнною вѣрою во всемо-
гущую помощь Божію принялъ на Себя бремя правленія царствомъ.

Да здравствуетъ Богомъ благословенный Царь нашъ Благочестивѣй-
шій Государь Императоръ Александръ Александровичъ! на славу оте-
честву и на страхъ врагамъ! Аминь.

Зубцовскаго уѣзда села Отруба, священникъ Алексѣй Мамыгинъ.

Докладная записка бывшихъ крѣпостныхъ крестьянъ Твер-
скаго уѣзда Никулинской волости деревни Бобачева, г. Твер-
скому Губернатору слѣдующаго содержания:

Ваше Превосходительство!

«Когда въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ Николае-
вичъ даровалъ свободу всѣмъ крестьянамъ, бывшимъ въ крѣпостной за-
висимости, мы бывшіе тогда крѣпостными крестьянами г.г. Клокаче-
выхъ, первые изъ крестьянъ устроили при пособіи нѣкоторыхъ изъ
прихожанъ отъ купцовъ; въ нашемъ приходскомъ храмѣ Тверской Вла-
димірской церкви придѣлъ во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя
Александра Невскаго и приобрѣли на наши посильныя пожертвованія
священные сосуды съ надписью внизу св. чаши: «О здравіи Благоче-
стивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича». Въ этихъ
священныхъ сосудахъ и въ этомъ храмѣ приносилась безкровная жерт-
ва за здравіе Царя—Освободителя двадцать лѣтъ,

Ныне пораженные страшным извѣстіемъ о мученической кончинѣ нашего Благодѣтеля и Освободителя, мы до совершеніи панихиды объ упокоеніи Его праведной и чистой души, тотчасъ же въ храмѣ Божіемъ положили устроить небольшую серебряно-позлащенную лампаду, съ тѣмъ, чтобы она, повѣшена была предъ образомъ Божіей Матери, на томъ мѣстѣ, — гдѣ пролилъ Свою кровь за насъ нашъ Отецъ и Освободитель. Наша жертва мала и скудна, — мы это знаемъ; но она приносится отъ чистаго нашего сердца, съ искреннею теплою молитвою объ упокоеніи души Усопшаго; и пусть будетъ дано ей хоть самое послѣднее мѣсто между другими приношеніями и жертвами, но только да не будетъ она отвергнута.

Мы осмѣлились сдѣлать слѣдующія подписи на лампадѣ: На верхней части, называемой коронкою: «за упокой души Усопшаго Царя—Освободителя Александра Николаевича», на самой лампадѣ кругомъ: «отъ крестьянъ деревни Бобачева», на самой нижней оконечности лампады: «1881-го г. марта 5-го дня».

Благоволите Ваше Превосходительство, психодатайствовать у г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ разрѣшеніе на принятіе нашего пожертвованія.

Лампада эта отослана по принадлежности. На докладную эту записку отъ г. Тверскаго Губернатора послѣдовало слѣдующее сообщеніе отъ 4 апрѣля за № 2499, г. Тверскому уѣздному исправнику, Генералу Олышеву: «ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ о пожертвованіи крестьянами деревни Бобачева Тверскаго уѣзда, позлащенной лампы, съ соответствующею надписью, во храмъ, имѣющій быть сооруженнымъ на мѣстѣ, гдѣ въ Бозѣ почившій Императоръ Александръ II мученически пролилъ кровь Свою, Высочайше повелѣть соизволилъ: благодарить упомянутыхъ крестьянъ за ихъ пожертвованіе.

О таковой Высочайшей волѣ мною получено сообщеніе г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ отъ 30 минувшаго марта за № 1504, и я въ свою очередь симъ прошу Ваше Превосходительство о распоряженіи къ объявленію по принадлежности».

И по сообщенію этому г. Тверской Исправникъ сдѣлалъ слѣдующее распоряженіе: «Поручаю волостному старшинѣ объявить лично крестьянамъ Монаршую благодарность за пожертвованіе и подписку въ объявленіи представить съ возвращеніемъ сего предписанія.

Къ вопросу объ общежитіи.

Духовенству Тверской епархіи въ скоромъ времени предстоитъ, чрезъ своихъ депутатовъ, заняться окончательнымъ устройствомъ общежитія при Тверской духовной семинаріи. Этотъ предметъ такъ многосложенъ, что безъ предварительнаго знакомства было бы большимъ рискомъ сдѣлать о немъ постановленіе въ два—три дня епархіальнаго сѣзда.

Чтобы содѣйствовать насколько—нибудь выясненію вопроса объ общежитіи, я счелъ долгомъ высказать предъ духовенствомъ свой взглядъ на устройство общежитія.

1) Одною изъ главныхъ заботъ сѣзда при сужденіи объ общежитіи должно быть то, чтобы своимъ постановленіемъ оказать рѣшительное вліяніе на приведеніе общежительныхъ зданій въ удовлетворительное состояніе въ гигиеническомъ отношеніи. Духовенство вправѣ настоятельно желать, чтобы эти зданія были сухи, теплы, снабжались свѣжимъ воздухомъ въ достаточномъ количествѣ, чтобы отдѣльныя комнаты не были проходными, а имѣли бы непосредственное сообщеніе съ корридорами, чтобы было соразмѣрное число внѣшнихъ выходовъ, защищенныхъ отъ непосредственнаго притока свѣжаго воздуха. Плохо будетъ, если наши дѣти будутъ дышать сырýmъ и промозглымъ воздухомъ.

Настаивая на вышесказанное депутаты, какъ мнѣ кажется, не должны дѣлать личнаго ревизующаго осмотра зданій общежитія, а, оставаясь въ сторонѣ, ходатайствовать у Его Высокопреосвященства о томъ, чтобы комиссія, которая будетъ принимать окончательно эти зданія отъ подрядчика, обратила особенное свое вниманіе на вышеозначенныя требованія.

2) Другимъ предметомъ сужденій сѣзда должно быть опредѣленіе времени открытія общежитія. Полагають открыть общежитіе къ сентябрю текущаго года. Тутъ толковать было—бо нечего, еслибъ зданія были въ порядкѣ. Но можетъ ли духовенство согласиться на этотъ срокъ, теперь, когда въ общежитіи во время вакаціи будутъ производиться капитальныя поправки? Каково будетъ исправленіе? А что, если и къ сентябрю стѣны нижняго жилья останутся сырými и съ грибками?

3) Вопросъ о томъ: въ какомъ размѣрѣ открыть общежитіе—для всѣхъ ли квартирныхъ учениковъ, или для части ихъ, и какой имен-

но части, — долженъ быть однимъ изъ серьезныхъ предметовъ обсужденія сѣзда.

Для того, чтобы открыть общежитіе для всѣхъ учениковъ, а ихъ до 300, требуется предварительная солидная затрата отъ 8 до 10 тысячъ на обзаведеніе хозяйственными принадлежностями. Откуда взять эти деньги? Собрать съ учениковъ? Но такой взносъ для многихъ будетъ невозможенъ по причинѣ ихъ бѣдности. Открыть ли новый сборъ съ духовенства? Но, въ виду многочисленныхъ сборовъ и ежегодно увеличивающихся расходовъ на содержаніе окружныхъ училищъ, едва ли есть надежда на принятіе духовенствомъ на себя этаго расхода. Духовенству, вѣроятно, придется назначить небольшую сумму на приспособленіе зданій и приобрѣтеніе капитальныхъ вещей для кладовой, кухни, умывальной комнаты и т. п. безъ возврата оной; но далѣе того должно ли оно идти?

Духовенство будетъ имѣть въ виду, что оно устройствомъ общежитія оказало большую помощь родителямъ учащихся, такъ какъ открываетъ даровую квартиру для ихъ дѣтей, и что большая часть квартирныхъ, какъ дѣти состоятельныхъ отцовъ, не нуждаются въ благотворительности, и потому не сочтеть нужнымъ поставить ихъ на одну ногу съ бѣдными учениками.

Что же касается бѣдныхъ учениковъ, — то устройство общежитія никоимъ образомъ не отзовется на нихъ неблагопріятно. Тѣ пособія, которыя имъ выдавались изъ благотворительныхъ суммъ и которыя, благодаря разумному распоряженію бывшаго ректора семинаріи, нынѣ преосвященнаго Наванаила, почти удвоились, опять будутъ назначаться имъ. Это пособие вмѣстѣ съ облегченіемъ отъ платы за наемныя квартиры безъ особенной новой благотворительности, облегчитъ содержаніе бѣдныхъ до того, что дастъ имъ даже возможность сдѣлать нѣкоторую экстренную затрату при переходѣ съ квартиръ въ общежитіе.

Духовенство сдѣлаетъ все возможное, чтобы оказать нравственную поддержку общежитію: облегчитъ приобрѣтеніе спальныхъ и кухонныхъ вещей, упроститъ костюмъ воспитанниковъ, гарантируетъ ученикамъ право на полученіе обратно, при выходѣ ихъ изъ семинаріи, ихъ вещей и т. п. [Введеніемъ въ общежитіе собственныхъ коекъ, матрацовъ, ножей, вилокъ и стакановъ поможется самая дѣйствительная мѣра къ сбереженію этихъ вещей отъ порчи].

Краснорѣчивое обращеніе къ духовенству въ одномъ изъ послѣднихъ выпусковъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, для оказанія огульной помощи воспитанникамъ семинаріи, по поводу открытія интерната при семинаріи, могло произойти отъ лица, стоящаго около бремени существующихъ взносовъ, а не подъ бременемъ ихъ.

Разсчетъ на помощь свѣчнаго епархіальнаго завода едва ли надеженъ. Заводъ еще молодое дитя, питающееся духовенствомъ, оно не окрѣпло еще до того, чтобы отдѣлять отъ себя соки. Духовенству неудобно брать изъ средствъ завода не только двухъ тысячъ, но даже и двухъ рублей.

Если духовенство возложить на самихъ воспитанниковъ обязанности заводить спальными и кухонными вещами, то слѣдуетъ заблаговременно получить свѣдѣнія: кто можетъ приготовить къ сентябрю требуемыя вещи и поступить въ общежитіе? Отъ отвѣта будетъ зависеть отчасти то, на какое количество учениковъ имѣть быть открыто общежитіе.

Другимъ серьезнымъ препятствіемъ къ открытію общежитія для всѣхъ учениковъ вдругъ служить то, что у насъ нѣтъ составленнаго съ знаніемъ дѣла проекта общежитія съ мельчайшими деталями и также не выяснилось еще, чтобы нашолся человекъ съ опытностію и способностями, который сдумалъ бы найтись вести правильно новое дѣло съ большими размѣрами.

Боязно пустить въ ходъ вновь сформированное учрежденіе съ 25-ти тысячнымъ расходомъ, не заручившись вѣскими данными, обещающими успѣхъ. Въ организацию общежитія могутъ войти недосмотры и опущенія, экономъ можетъ не оправдать довѣрія. Поэтому, чѣмъ меньше въ началѣ будетъ составъ общежитія, тѣмъ меньшее число людей пострадаетъ отъ ошибокъ, почти неизбѣжныхъ въ каждомъ новомъ дѣлѣ.

По силѣ вышеизложенныхъ соображеній, я полагаю бы болѣе безопаснымъ ввести общежитіе въ полномъ составѣ въ три срока—въ сентябрь 1881 года, въ январь и въ сентябрь 1882-года.

4) Духовенству предстоитъ выразить свой взглядъ на внутреннее благоустройство общежитія, заняться составленіемъ или поручить опытнымъ лицамъ составленіе проекта правилъ веденія хозяйства въ ономъ.

Исходною точкою этихъ правилъ, какъ мнѣ кажется, должно быть обеспеченіе за учениками питательнаго и притомъ доступнаго средствамъ родителей стола и сохранности имущества учениковъ.

Содержаніе проекта распадается на нѣсколько отдѣловъ.

- а) О лицахъ, завѣдывающихъ общежитіемъ.
- б) Объ обязанностяхъ эконома.
- в) О приобрѣтеніи и расходованіи продуктовъ для стола.
- г) О пошитіи одежды, обуви и бѣлья.
- д) О способахъ стирки бѣлья.
- е) О прислугѣ.

а) Такое обширное заведеніе, какъ общая квартира 300 молодыхъ людей не можетъ не нуждаться въ управленіи не только въ нравственномъ, но и въ физическомъ отношеніи. Кому же поручить завѣдываніе хозяйствомъ?

Хозяйство общежитія должно находиться въ ближайшемъ вѣдѣніи инспектора семинаріи со стороны начальства и членовъ семинарскаго Правленія отъ духовенства со стороны родителей. Ректоръ по своему положенію во всякое время наблюдаетъ за всѣми частями хозяйства общежитія. — Инспекторъ просматриваетъ росписаніе стола общежитія, въ предупрежденіе нарушеній уставовъ святой церкви, ревизуетъ доброкачественность пищи, выслушиваетъ жалобы на опущенія по хозяйству, рѣшаетъ споры между воспитанниками по поводу содержанія и недоумѣнія между воспитанниками и экономомъ, разбираетъ жалобы по случаю дурнаго приготовленія пищи, назначаетъ дежурныхъ по кладовой, кухнѣ и закупкѣ провизіи, смотритъ за чистотой комнатъ, воздуха, бѣлья и вводитъ опрятность и приличіе спальной обстановки. Такъ какъ обязанности инспектора по семинаріи обширны, — то необходимо, чтобы онъ въ общежитіи имѣлъ себѣ помощниковъ въ лицѣ надзирателей или помощниковъ инспектора. По дѣламъ общежитія инспектору часто придется сноситься съ членами Правленія отъ духовенства.

Привлеченіе членовъ отъ духовенства къ завѣдыванію дѣлами общежитія полезно во 1-хъ потому, что они, по уставу семинаріи, суть посредники между духовенствомъ и Правленіемъ семинаріи, а нужда въ такомъ посредствѣ будетъ доставляться не рѣдкими случаями; во 2-хъ потому, что члены отъ духовенства, имѣютъ нѣкоторую опытность въ хозяйствѣ, приглядѣвшись къ казенному веденію хозяйства, и наконецъ потому, что они имѣютъ довѣріе отъ духовенства, авторитетъ предъ учениками, какъ члены высшаго органа управленія семинаріи.

Привлеченіе стороннихъ лицъ къ наблюденію за хозяйствомъ общежитія, по моему мнѣнію, безцѣльно. Трудно понять, какъ они ориентируются?

б) Живя небольшими кучками на квартирахъ ученики сами закупаютъ, хранятъ и расходуютъ провизию. Отъ этого теряется на веденіе хозяйства масса времени. Если въ каждой квартирѣ ученики употребляютъ въ недѣлю по одному часу на хозяйство, то всѣ они потеряютъ 180 часовъ, а въ мѣсяць 720 часовъ. Такой траты времени въ общежитіи не будетъ, за то явится множество опущеній и споровъ, если самимъ ученикамъ предоставитъ покушку, храненіе и расходованіе продуктовъ стола. Необходимо приставитъ къ хозяйству лицо, которому и поручитъ вести оное.

Чтобы экономъ былъ полезенъ, недостаточно однихъ нравственныхъ качествъ его, но нужна еще правильная постановка хозяйства. И самаго честнаго человека можно испортить, если ему будетъ на каждомъ шагу искушеніе; напротивъ завзятый художникъ ничего не подѣлаетъ, если его, такъ сказать, обрѣжутъ со всѣхъ сторонъ.

Хозяйство общежитія будетъ вестись правильно при слѣдующихъ условіяхъ: 1] если сами ученики, посредствомъ своихъ дежурныхъ, будутъ присутствовать при поступленіи продуктовъ въ кладовую, при относѣ ихъ въ кухню и при расходованіи ихъ; 2] если будетъ введена аккуратная записъ прихода и расхода; 3] если будетъ ежемѣсячная и ежегодная отчетность и 4] если члены Правленія отъ духовенства по очередно будутъ наблюдать за ходомъ хозяйства общежитія.

в) Интересы родителей учениковъ заставляютъ желать ввести въ общежитіе многое изъ того, что введено временемъ и самую жизнь въ небольшія хозяйства теперь существующихъ небольшихъ общежитій.

Квартирные ученики получаютъ сѣстные продукты изъ запасовъ своихъ отцовъ, [муку, крупу, картофель, горохъ, масло и солодъ] съ базара и лавокъ торговцевъ. Желательно, чтобы эти источники пріобрѣтенія провизіи остались и для общежитія. Сдача какой либо части запасовъ съ торговъ не принесетъ пользы; поставщикъ выбьетъ себѣ барышъ не тѣмъ, такъ другимъ, — не высокою цѣною, такъ доставленіемъ дурнаго матеріала.

Всѣ припасы сдаются на храненіе эконому. Если ученикъ привозитъ изъ дома какой либо продуктъ; то онъ, при сдачѣ, даетъ эконому за своимъ подписомъ записку о томъ, сколько и какую провизию

онъ сдаетъ эконому. Экономъ, по провѣркѣ съ своей стороны даетъ въ полученіи провизіи росписку, съ которой дежурный вписываетъ въ матеріальную книгу количество поступившаго въ кладовую продукта съ обозначеніемъ, отъ кого онъ поступилъ.

На базарѣ покупаются съѣстные продукты экономомъ при дежурномъ и такимъ же порядкомъ записываются въ матеріальную ученическую книгу. Покупка, свидѣльствованная членами Правленія, должна признаваться правильною.

На забираемая въ лавкахъ вещи для общежитія должны быть счеты лавочниковъ, которые должны провѣряться въ самый день доставленія вещей дежурными съ экономомъ, а въ случаѣ ихъ разногласій членомъ Правленія или инспекторомъ.

По сдачѣ въ кладовую, за цѣлость продуктовъ отвѣчаетъ экономъ, у котораго находятся ключи отъ оной.

Установивъ правила приѣма вещей, съѣздъ долженъ установить порядокъ передачи ихъ въ кухню или въ спальни [свѣтильные матеріалы].

Всякая вещь изъ кладовой выдается съ вѣса. [Для облегченія этого дѣла можно напередъ опредѣлить вмѣстимость сосудовъ для жидкихъ и сыпучихъ матеріаловъ]. При развѣшиваніи бываетъ дежурный, который записываетъ количество поступающаго въ расходъ матеріала и по утвержденіи своей записи подписью эконома вноситъ въ матеріальную расходную книгу, а самую записку оставляетъ на храненіе до составленія отчета о расходѣ.

Поступившіе въ расходъ матеріалы расходуются служителями при дежурномъ ученикѣ; при немъ наливаются лампы керасиномъ, мясо и другіе продукты кладутся въ котлы. При этомъ, само собою разумѣется, главная обязанность наблюденія лежитъ на экономѣ.

Выпеченный хлѣбъ немедленно, по вынутіи изъ печи, вѣшается и вѣсъ записывается дежурнымъ.

Экономъ долженъ вести ту же записку, какую ведутъ ученики.

Для того, чтобы остатки отъ стола и кваса приносили общежитію пользу, слѣдуетъ завести одну или нѣсколько коровъ и свиней.

г) Приготовленіе бѣлья носильнаго и спальнаго лучше всего оставить на обязанности родителей, опредѣливъ количество перемѣнъ того и другаго.

Касательно пошитія одежды и обуви на первый разъ лучше не возлагать на управленіе общежитіемъ никакихъ обязанностей, чтобы не

осложнить и безъ того сложнаго учрежденія и не стѣснять тѣхъ изъ воспитанниковъ, которые имѣютъ случай пріобрѣтать эти вещи сходнымъ образомъ. На открытіе общежитія при семинаріи одежда и обувь не должны имѣть никакого вліянія. Если же духовенство признаетъ полезнымъ въ кругъ обязанностей управленія общежитіемъ ввести и приготовленіе для воспитанниковъ одежды и обуви; то всего лучше будетъ, если сами ученики подѣищутъ мастеровъ, а управленіе будетъ только свидѣльствовать пошитыя вещи и выдавать за нихъ деньги. Расчетъ за одежду и обувь не долженъ быть общимъ; потому что не всѣ одинаково способны изнашивать пошитое.

д) Стирка бѣлья—статья очень важная для благосостоянія общежитія. Я, пока, незнакомъ съ этимъ дѣломъ. Знаю только то, что прачки для ускоренія стирки жестоко портятъ бѣлье примѣсю въ щелокъ поташа. Имѣя случай получить обстоятельныя свѣдѣнія о прачечныхъ земства, я сочту долгомъ доставить ихъ на сѣздъ.

е) Въ вопросѣ о томъ, сколько нужно прислуги для общежитія, я также некомпетентенъ. Думаю, что проектированный въ послѣдней статьѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей штатъ прислуги чрезмѣрно великъ.

ж) На сѣздѣ долженъ рѣшиться вопросъ о томъ, кто будетъ ремонтировать зданія общежитія? Епархіальное ли духовенство, или ученики, съ которыхъ въ томъ случаѣ придется установить на ремонтъ нѣкую плату?

Несдѣлать ли сѣзду попытку, съ согласія семинарскаго начальства, ходатайствовать о назначеніи арендной платы съ семинарской фермы на предметъ ремонта зданій, а, когда минетъ срокъ аренды, не взять ли духовенству самому управленіе фермой для пользы общежитія?

з) Наконецъ сѣзду предстоить опредѣлить количество и срокъ внесенія платы на содержаніе въ общежитіи. Судя по цѣнамъ продуктовъ плата должна быть не менѣе 6 р. въ мѣсяць, а срокъ: или за годъ впередъ, или, по крайней мѣрѣ за учебную треть впередъ.

Священникъ Александръ Орловъ.

Изъ апологіи христіанства.

Въ первомъ нашемъ очеркѣ, помѣщенномъ въ 4 № Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, мы передали содержаніе публичнаго чтенія

Эрнеста Навиля, подъ заглавіемъ «Христось Господь,» въ настоящемъ очеркѣ мы намѣрены передать содержаніе чтенія, въ которомъ онъ характеризуетъ Господа Иисуса Христа, какъ всемірнаго Учителя. (*)

Изъ евангелія Іоанна мы знаемъ, что одинъ изъ ученыхъ іудеевъ — Никодимъ, пришедши къ Иисусу Христу, говоритъ ему: *Ты учитель, пришедшій отъ Бога, ибо такихъ чудесъ, какія ты творишь, никто не можетъ творить, если не будетъ съ нимъ Богъ* (Іоан. 3, 2). Такимъ образомъ, независимо отъ свидетельства самого Христа, что онъ есть единый Учитель, этимъ именемъ называли его и другіе, каковъ упомянутый іудейскій ученый Никодимъ. О чемъ же училъ этотъ великій Учитель и что положилъ въ основаніе своего ученія?

Внимательно изучая ученіе Христа, нельзя не придти къ той мысли, что основу ученія Его составляетъ рѣшеніе вопроса самаго высокаго, какой только можетъ быть затронуть человѣческимъ умомъ: откуда произошла вселенная? кто и каковъ ея Создатель? Во время пришествія Христа на землю эти вопросы рѣшались различно: одни (политеисты) приписывали происхожденіе міра многочисленнымъ силамъ, которыя и почитались за боговъ; другіе (дуалисты) признавали высшаго духа (добро) и вѣчную матерію (зло) образователями вселенной; иные (пантеисты) утверждали, что Богъ есть все, или что все есть Богъ и наконецъ матеріалисты утверждали, что міръ произошелъ отъ вѣчной матеріи. Много было споровъ по этому вопросу между представителями подобныхъ системъ, но никто изъ нихъ не далъ человѣчеству истиннаго успокоивающаго умъ рѣшенія на нихъ до пришествія великаго Учителя Иисуса Христа. Онъ пришелъ и рѣшилъ его такъ: вселенная сотворена единымъ Богомъ и притомъ такимъ,

(*) «Христось, говоритъ Навиль, признанъ Спасителемъ. Спасеніе есть избавленіе отъ зла во всѣхъ его видахъ. Не раздѣляя того, что должно быть соединено, можно все-таки различать отдѣльные элементы въ общей идеѣ избавленія. Мы будемъ изучать дѣло Христа въ его отношеніяхъ къ изслѣдованіямъ разума (Христось Учитель), къ страданіямъ сердца (Христось Утѣшитель), къ мученіямъ совѣсти (Христось Пискунитель), къ движенію общественной жизни (Христось Законодатель)....»

въ которомъ нераздѣльно соединены три существенныя свойства: всемогущество, премудрость и благость. Рѣшивши такъ вопросъ и поставивши это рѣшеніе основою всего своего ученія, Христосъ повелѣлъ своимъ ученикамъ возвѣстить это всему міру. И мы видимъ, что Апостоль Павелъ въ Аѳинахъ начинаетъ свою проповѣдь, именно съ того, что возвѣщаетъ единого Создателя всемогущаго, *который сотворилъ все, которымъ мы живемъ, движемся и существуемъ* (Дѣя. XVII, 22).

Проповѣдь Христа о Богѣ единомъ, премудромъ Создателѣ вселенной принесла великіе плоды всему міру и только тотъ не пользуется этими плодами, кто отвергаетъ ученіе великаго Учителя.

Скажутъ нѣкоторые: мысль о единомъ Богѣ—достояніе не однихъ послѣдователей ученія Христа.—она достояніе іудеевъ и магометанъ. Не споримъ; но спросимъ: кто Іудеи? Прелки христіанъ: они передали намъ чрезъ Іисуса Христа ученіе о единомъ Богѣ. Что касается до магометанства, то ошибается тотъ, кто вздумалъ бы утверждать, что магометанство, явившееся въ VII вѣкѣ по Рожд. Христ. не заимствовало мысли о единомъ Богѣ у христіанъ. Исторія говоритъ, что „Магометъ признаетъ Божественное посланничество пророка (учителя) Іисуса и возвысился до такой мысли объ единеніи, что велѣлъ сказать іудеямъ и христіанамъ: будемте почитать только единого Бога и не будемъ присоединять никакихъ другихъ боговъ.“

Не споримъ и о томъ, что мысль о единомъ Создателѣ вселенной была присуща нѣкоторымъ изъ мудрецовъ Греціи; а равно и языческимъ религіямъ въ первоначальномъ ихъ видѣ; но тамъ къ ней примѣшанъ былъ или политеизмъ, или дуализмъ, или пантеизмъ, такъ что въ чистомъ видѣ ни у древнихъ мудрецовъ, ни у древнихъ языческихъ народовъ она не встрѣчается. Неоспоримо наконецъ и то, что разумъ человѣческой стремился къ единству; но извѣстно, что когда разумъ человѣческой хотѣлъ возвыситься до полного представленія единства Божества, онъ былъ задержанъ какъ бы облакомъ. Только Христосъ снялъ съ него цѣпи и позволилъ ему воспарить къ небу. Поэтому-то Христосъ является такимъ Учителемъ, который не только проповѣдуетъ истинное ученіе о единствѣ Божіемъ, но распространяетъ и сохраняетъ его по всему лицу земли.

И какъ скоро кто задумаетъ отдѣлить свою мысль отъ Учителя Христа и поставить учителемъ кичливый умъ человѣческій. — то разрушитъ въ себѣ всякую вѣру. Факты исторіи краснорѣчиво говорятъ объ этомъ. Въ XVIII вѣкѣ многіе восхотѣли отказаться отъ ученія Христа, напр. Волтеръ, Руссо и создать новое ученіе деистическое (*); но чтоже вышло изъ того? Полнѣйшій атеизмъ, а съ нимъ нравственная распущенность, такъ что самые вожди безпорядка, охваченные внезапнымъ ужасомъ, отступаютъ въ испугѣ, какъ бы предъ явившимся предъ ними привидѣніемъ бездны и издаютъ чрезъ конвенцію декретъ, въ которомъ возвѣщается существованіе Высшаго Существа и безсмертіе души. Изучая факты исторіи и знакомясь съ мыслями серьезныхъ философовъ, приходишь къ такому убѣжденію: или учителемъ для человѣчества долженъ быть одинъ Христосъ, или въ мірѣ долженъ существовать полнѣйшій атеизмъ. Средины быть не можетъ. Доказательства на лицо. Что представляютъ намъ въ наше время общества Англіи, Германіи, Франціи и Соединенныхъ Штатовъ, которыя пытаются отрѣшиться отъ ученія Христа? Картины атеизма и нравственной разнузданности, открыто заявляющей себя; иначе и быть не можетъ, потому что мысль, отдѣленная отъ Христа, должна признавать себя отдѣленною и отъ Бога и отъ нравственныхъ требованій во имя Бога.

Со всемъ противоположное происходитъ въ обществахъ, принимающихъ ученіе Христа о Богѣ единомъ, живомъ и дѣйствующемъ въ мірѣ. Это ученіе Христа принесло и приноситъ благодѣльные послѣдствія для человѣчества. «Я укажу, говоритъ Эрнестъ Навиль, на два изъ нихъ: одно относительно бича войны, другое относительно развитія науки и промышленности.

Исторія засвидѣтельствовала тотъ фактъ, что всѣ народы какъ древняго, такъ и новаго міра не только не были чужды вражды другъ съ другомъ, но враждовали часто изъ побужденій ничтожныхъ. Чтобы уничтожить войну и водворить миръ—есть два пути, связываемыя съ двумя именами: Кесарь и Иисусъ Христосъ. Кесарь утверждаетъ

(*) Деизмъ—ученіе, признающее Бога Создателемъ и Устроителемъ вселенной, но не признающее Его участія въ дѣлахъ міра вообще, а слѣдовательно и Его явленія въ Иисусѣ Христѣ.

миръ силою оружія, сдерживая человѣческія страсти, Иисусъ Христосъ утверждаетъ миръ върою въ Бога, которая преобразуетъ сердца.

До тѣхъ поръ, пока Христомъ не было проповѣдано міру: у васъ одинъ Отецъ, который на небесахъ, а вы всѣ братья (Мѡ. XXIII, 8. 9), до тѣхъ поръ, пока люди признавали своихъ національныхъ боговъ —покровителей; такъ называемыя національныя войны были производимы, по большой части, при посредствѣ религіи: Греки, Трояне Римляне не одни на полѣ битвы, но съ ними вмѣстѣ сражаются и ихъ боги. Какъ же скоро провозглашено было единство человѣческой семьи, религія перестаетъ быть принципомъ раздора, — она дѣлается принципомъ мира и сдерживаетъ дурныя побужденія сердца, укрѣпляя въ немъ хорошія. Правда, этотъ принципъ не такъ скоро усвоится грѣховнымъ человѣчествомъ; правда и то, что въ началѣ христіанства также, какъ и до христіанства, кровавы были войны, такъ что церкви нужно было издать въ 980 году по Р. Хр. особое постановленіе, извѣстное въ исторіи подъ именемъ „Череміріе Божіе“, въ которомъ запрещены были во имя Бога битвы въ теченіи извѣстныхъ періодовъ года и еженедѣльно съ среды вечера до понедѣльника утра; однако въ настоящее время нельзя не замѣтить того факта, что войны являются уже не хроническою болѣзнію, а временнымъ припадкомъ зла.

При этомъ нельзя не обратить вниманія на одно обстоятельство. Всѣ правительства нейтрализовали официальною конвенціею полевые лазареты. Знакъ креста — символъ не прикосновенности и особаго попечительства. Это уже нѣчто новое, чего древній міръ не зналъ. Не значить ли это, что всѣ народы проникаются идеями милосердія къ ближнимъ, проповѣданными Великимъ Учителемъ? Не свидѣтельствуетъ ли это обстоятельство, что война — духъ древній, духъ зла; безпристрастная забота о раненыхъ — духъ Христа, духъ новый? На основаніи однихъ историческихъ фактовъ можно быть увѣрено, что будетъ время, когда новый духъ Христа всецѣло будетъ усвоенъ человѣчествомъ. Въ самомъ дѣлѣ, мы сираведливо считаемъ X вѣкъ, въ которомъ церковь должна была умолять людей не убивать другъ друга въ теченіи четырехъ дней недѣли, варварскимъ; думаемъ, что историки и нашъ 19 вѣкъ за кровопролитныя братоубійственныя битвы назовутъ также варварскимъ; думаемъ также, что подъ вліяніемъ ученія Христа народы найдутъ возможность прибѣгать для рѣшенія спора не къ проклятому суду меча и пушки, а другому и

лучшая дипломатія, занимаюсь предотвращеніемъ войны, выскажется за миръ, за Христа.

Ученіе Христа о единомъ, живомъ, премудромъ, всемогущемъ и благомъ Богѣ, создавшемъ вселенную, оказало громадную услугу наукѣ; оно создало, собственно говоря, опредѣленную науку, плодами которой мы пользуемся. Что такое наука? Простой результатъ нашихъ наблюдений. Наблюденіе есть необходимое условіе и нужный контроль всѣхъ теорій, такъ какъ необходимо сперва утвердить факты, прежде нежели искать ихъ изъясненія и изъясненіе фактовъ тогда только имѣетъ цѣну, когда оно подтверждено опытомъ. Но объясненія фактовъ можно искать только подъ влияніемъ извѣстныхъ принциповъ, которые руководятъ мысль въ ея попыткахъ. Нѣтъ принциповъ руководящихъ, — нѣтъ и объясненій фактовъ, нѣтъ и наблюдений, а следовательно нѣтъ и науки. Итакъ, какими же принципами руководились ученые, создавшіе положительныя науки? Принципомъ гармоніи міра и — простоты его законовъ. Представителемъ перваго — былъ Коперникъ, втораго — Ньютонъ. Последователи ихъ, повторяя въ одно слово: простота есть признакъ истиннаго, стремились найти отношенія и гармонію различныхъ классовъ явленій. Теперь вопросъ: кто же повѣдалъ всему міру эти принципы, на которыхъ обосновалась наука? Кто безпристрастно изучаетъ исторію, тотъ скажетъ, что проповѣдалъ ихъ міру Христосъ, сказавшій, что Единый премудрый и всеблагой Богъ создалъ вселенную. Дойти до этихъ принциповъ человечеству безъ ученія Христа было трудно при всеобщемъ убѣжденіи, что одинъ Богъ управляетъ солнцемъ, другой — хорами звѣздъ, третій — морями и т. п. Даже такіе великіе мыслители, какъ Платонъ и Аристотель, возвышавшіеся до представленія подобныхъ принциповъ, не могли поборотъ нелѣпныхъ политеистическихъ убѣжденій въ народѣ. Какъ скоро раздалась проповѣдь Христа, человеческой наукѣ открылся просторъ. Основатели наукъ разсуждали такъ: міръ гармониченъ, ибо есть только Одинъ Богъ; законы міра просты, ибо Богъ совершенно мудръ. Такъ разсуждали Коперникъ, Кеплеръ, Ньютонъ, Галилей; такъ разсуждаютъ и въ наше время добросовѣстные ученые, каковы напр. Френъ, Амперъ и Фардей, и эта вѣра ихъ въ Бога всемогущаго и премудраго дѣйствовала на направленіе ихъ изысканій, вдохновляя ихъ гений и побуждая къ открытіямъ новымъ; поэтому, говоритъ Навиль, «наука наша есть христіанская въ своихъ основаніяхъ, не потому чтобы было прямое отношеніе между догматомъ христіанскимъ и системами физики и астрономіи, но потому что

монотеизмъ укрѣплялъ и направлялъ разумъ и именно чрезъ евангельскую проповѣдь. Монотеизмъ утвердился въ мірѣ. Бывали и столкновения между Богословіемъ и наукою или, лучше сказать, между богословами и натуралистами, но между вѣрою въ Бога и наукою есть глубокая гармонія. Такъ понималъ науку знаменитый Галилей и теперь, когда потокъ изысканій установился, ученые слѣдуютъ по нему, не зная его происхожденія; они пьютъ воду изъ рѣки, источника который не знаютъ. Изучайте мало извѣстную исторію происхожденія новѣйшей науки и вы встрѣтите подтвержденіе отдаленное, но вѣрное этихъ словъ Іисуса, сказанныхъ Имъ о самомъ себѣ: *Я есть свѣтъ міру* (Іоан. VIII, 12).

Отъ науки перейдемъ къ промышленности. Французская коммисія, изслѣдуя произведенія промышленности на всемірной выставкѣ, заявила: выставка доказала всему міру, что именно промышленность существуетъ только въ странахъ христіанъ» и справедливо. Востокъ производитъ и удивительный лакъ (Китай) и превосходный фарфоръ (Японія) и шали (Кашміръ); но великая промышленность, произведшая чудеса въ нашей механикѣ и примѣненіемъ пара и электричества поборовшая время и пространство—это принадлежность христіанскихъ народовъ. Фактъ удивительный, но объясненіе его просто. Чтобы устроить машины, телеграфы, которые доставляютъ такое благодѣяніе міру, нужно было умѣть заставить силы природы повиноваться человѣку, а заставить повиноваться могло знаніе чело-вѣка (наука). А кто далъ основаніе наукъ—принципы гармоніи міра и простоты его законовъ, на которыхъ, какъ мы выше говорили, она построилась? Кто распространилъ въ мірѣ истинное познаніе о единомъ и премудромъ Богѣ? Кто развилъ и оплодотворилъ сѣмена разума, доставившія столько добрыхъ плодовъ міру? Плотникъ Назаретскій! . .

«Вы наслаждаетесь, говорить въ заключеніе своего ученія Эрнестъ Навиль, всѣми удобствами цивилизаціи. Улучшеніе машинъ такъ «понижило цѣну мануфактурныхъ произведеній, что отсюда проистекаетъ довольство неизвѣстное нашимъ предкамъ Вамъ удобно совершить путешествіе въ нѣсколько часовъ, требовавшее нѣсколько дней... Вамъ отраднo въ нѣсколько часовъ обмѣною телеграммъ «успокоить себя на счетъ судьбы вашего роднаго, друга ребенка, «находящагося быть можетъ въ другомъ концѣ міра. Если предло-

«жить вамъ воздать благодарность ученымъ, которые своимъ трудолюбиемъ и часто совершенно безкорыстно, достигли этихъ удивительныхъ успѣховъ; если напомнить вамъ, что эти люди хотя и не трудились лопатою, пилою и долотомъ, но составляютъ самый трудолюбивый классъ общества; вы это поймете. Если прибавятъ: «дайте благодарность Иисусу Христу! то вы поймете теперь, потерялъ-ли я свой трудъ и свое слово. Легко было бы конечно «представить въ смѣшномъ видѣ предложенныя вамъ идеи»

«Если бы выходя изъ этой темы, вы сказали встрѣтившемуся другу:» Намъ сейчасъ поучали тому, что Иисусъ Хр. изобрѣлъ машины, телеграфъ, желѣзную дорогу, — вы вызовете этимъ улыбку. Но если вы скажете: намъ доказали вліяніе ученія о Богѣ единомъ, всемогущемъ и премудромъ на движеніе мысли, которая произвела новѣйшую науку, а чрезъ науку и промышленность, — улыбка эта, если бы и появилась, то была, по моему мнѣнію, улыбкой невѣжества или предвзятой мысли.

Наставникъ семинаріи Н. Виноградовъ.

Поправка: Въ № 8-мъ сихъ вѣдомостей, въ части неофициальной, на 181 страницѣ, на 12 строкѣ снизу напечатано «за столбомъ», слѣдуетъ читать: «за столбомъ».

При семъ № прилагается 25 л. Истор. библ. Тверской Епархіи.

Редакторъ Протоіерей В. Владиславлевъ.

Дозволено цензурою 1 мая 1881 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.